

书香满中国

4月23日,世界读书日,第二届全民阅读大会将在浙江杭州开幕。诗画江南、西子湖畔,人们共享开卷之美、阅读之乐。

“阅读是人类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径,可以让人得到思想启发,树立崇高理想,涵养浩然之气。”

一年前,习近平总书记向首届全民阅读大会致贺信,勉励广大党员、干部带头读书学习,修身养志,增长才干;鼓励孩子们养成阅读习惯,快乐阅读,健康成长;希望全社会都参与到阅读中来,形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

在习近平总书记率先垂范、亲自倡导下,全民阅读蔚然成风,中华大地充盈书香。

播种阅读种子

【总书记这样说】“要提倡多读书,建设书香社会。”习近平总书记高度重视全民阅读,积极推动学习型社会建设。

【书香故事】4月的北京,春意盎然。顺义温榆河畔的新华书店温榆河田园店内,来自各地的读者品味着浓郁的书香和大自然的气息,静享“书里书外”的美好生活。

“受益于北京实体书店专项扶持资金,依托公共资源打造综合性文化空间,这里已经成为网红打卡地。我们策划举办了专家讲座、读者见面会、亲子故事会等线上线下丰富多彩的阅读活动,来看书买书的人越来越多了!”顺义新华书店有限责任公司总经理张秀梅说。

“农忙卖农资,农闲来看书,日子很充实!”云南省安宁市青龙街道,村民李桂枝家门口,在2017年世界读书日那天落成云南第一家“乡愁书院”,近5000册图书全年免费向村民开放,点亮了乡亲们的“耕读”路。

“以前需要买书只能去市区书店,来回60多公里。现在家门口就有了书院,大伙儿一有空就往书院跑,好多问题都能在书里找到办法。”李桂枝和乡亲们说,有耕有读,“富口袋”更要“富脑袋”,乡村振兴的路才会越走越宽。

【书香数字】中华民族自古崇尚读书,有“耕读传家”的优良传统。在习近平总书记亲切关怀下,阅读已不仅仅是承继千年流传下来的家风传统,全民阅读更上升为国家发展战略。近年来,各地加大政策支持力度,

全民阅读基础设施建设更加完善,体制机制更加健全,服务网络织密。从东部沿海到西部边陲,从北国极地到南疆岛屿……全国约3300家公共图书馆、10万余家实体书店、587万家农家书屋,播种下一颗颗阅读的种子,构建起涵育文明风尚的精神家园。

数字背后,是书香中国建设的有力步伐——

自2014年以来,全民阅读已连续10年写入政府工作报告;2016年,《中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》将全民阅读工程列为文化重大工程之一,《全民阅读“十三五”时期发展规划》随之发布;2020年10月,中央宣传部印发《关于促进全民阅读工作的意见》,对推进新时代全民阅读工作作出全面部署;2021年,《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》明确提出“深入推进全民阅读,建设‘书香中国’”……

书香飘向中国的每一个角落,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神动力和文化支撑。

培育书香氛围

【总书记这样说】“希望全社会都参与到阅读中来,形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。”习近平总书记对深入推进全民阅读,建设“书香中国”寄予厚望。

【书香故事】这是书香弥漫的一天——

清晨,全国人大代表、中国作协副主席麦家更新了自己的读书公众号。“如果有书柔风细雨般滋润你,生命力会更旺盛。”书能够让世界变小,让我们长大。“中华文明为什么能延续至今,如此伟大?我觉得一个根本的原因是阅读延续着文脉。”……这位茅盾文学奖得主与读者分享阅读心得,在他眼中,阅读是写作的最好准备,是最幸福的事。

午后的阳光,照进杭州市临平智慧图书馆,杭州市民李建柱正带着女儿共度亲子阅读好时光。“图书馆离家很近,带孩子来看书,是为培养孩子爱读书、读好书的习惯。”

在这座智慧图书馆里,沉浸式阅读、互联网听书等一系列智能服务为读者提供便利,就连传统书架也实现了智能操作——在显示屏输入书名,图书所在的书架层会立即亮起蓝色的指示灯。

“平均每天有五六百人来这里借书、看书,月均借阅量1.5万册。我们下班时间是晚上8点半,但有的读者还是舍不得走,转战到旁边的‘24小时图书馆’。”馆长鲍丹说。

华灯初上,位于杭州市上城区彭埠街道杨柳社区“纯真年代书吧”,一场书友自发组织的“论语读书会”讨论热烈。至今,这样的读书会已举办近50场。“有心得能与书友一起分享,这是共读最大的乐趣。今后,我们还会继续阅读其他经典书籍。”读书会发起人、退休市民崔越说。

……

阅读,无处不在。

【书香数字】在习近平总书记亲自倡导下,全国各地积极行动,丰富多彩的阅读活动让中华大地充盈书香——

2022年8月,南国书香节在广东全省多地举行,共在373个实体书店、图书馆、文化馆、农家书屋设立分会场,总面积达66万平方米,合力推动书展扩容扩圈;

2022年11月,上海书展迎来18岁“成人礼”,在5天时间里举办了近百场精彩纷呈的线上线下活动,涵盖新书发布、文化讲座、艺术表演等;

2023年2月,在琅琅诵读声中,第十二届书香中国·北京阅读季阅读盛典拉开序幕,活动以“书香满京城 礼赞新时代”为主题,来自家庭、社区、机关、企业的代表共同分享阅读感悟……

据统计,近年来,全国80%的县级以上城市都举行了全民阅读活动。“中国好书”年度盛典、“新时代乡村阅读季”等阅读活动持续开展,点燃大众阅读热情;“追寻光辉足迹”“书香中国万里行”“全民阅读红沙发”等品牌项目,推动全民阅读走向深入。

涵养精神力量

【总书记这样说】习近平总书记指出,“中华民族自古提倡阅读,讲究格物致知、诚意正心,传承中华民族生生不息的精神,塑造中国人民自信自强的品格”“人民群众多读书,我们的民族精神就会厚重起来、深邃起来”。

【书香故事】《共产党宣言》《之江新语》《资治通鉴》《东坡志林》《平凡的世界》……4月21日上午,“新时代大学习·跟着总书记读好书”——中共浙江省委机关工委主办的第八届全省机关读书大赛决赛拉开帷幕,12名选手依次走上讲台,讲述自己的读书心得。这一活动开展至今已10万余人参与,成为推动广大党员干部带头读书学习的重要引擎。

一季度全国纪检监察机关处分11.1万人

新华社北京4月22日电(记者孙少龙)中央纪委国家监委网站22日消息,中央纪委国家监委通报2023年第一季度全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2023年第一季度全国纪检监察机关共立案138万件,处分11.1万人,其中包括省部级干部1人。

通报显示,2023年第一季度,全国纪检监察机关共接收信访举报776万件次,其中检举控告类信访举报231万件次。处置问题线索358万件,谈话函询7.5万件次,立案138万件,处分11.1

万人(其中党纪处分9万人、政务处分3万人)。处分省部级干部1人,厅局级干部633人,县处级干部4669人,乡科级干部1.4万人,一般干部1.5万人,农村、企业等其他人员7.6万人。

根据通报,2023年第一季度,全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共339万人次。其中,运用第一种形态批评教育帮助226万人次,占总人次的66.7%;运用第二种形态处理8.8万人次,占2.6%;运用第三种形态处理12万人次,占3.6%;运用第四种形态处理1.3万人次,占3.7%。

日本民众集会要求返还从中国掠夺的文物

新华社东京4月22日电 由日本有识之士组成的“中国文物返还运动推进会”22日在东京组织集会,呼吁日本社会正视和清算日本侵华战争期间的文化侵略罪行,返还战争期间从中国掠夺的文物。

“中国文物返还运动推进会”联合代表、日本山口大学名誉教授藤田高表示,清算日本帝国主义的侵略和殖民责任,意味着也应该清算和追究文物掠夺罪行。

“中国文物返还运动推进会”联合代表、日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高表示,“推进会”成立一年来,返还被掠夺文物的呼吁受到越来越多民众

的关注和理解。“推进会”将继续通过各种形式的活动,推动返还战争期间日本掠夺的中国文物。

“东亚历史和文物研究会”代表森本和男介绍了近些年法国等欧洲国家向非洲、亚洲前殖民地国家归还掠夺文物的情况。他表示,世界上出现归还掠夺文物的风潮,日本战后却基本不提战争期间的文物掠夺和文物破坏问题。日本社会有必要正视这段历史,与受害国家一起梳理历史事实,认真思考被掠夺文物归还问题。

“中国文物返还运动推进会”的创立宗旨是希望推动日本返还中国文物,实现中日“历史和解”,进而推动两国关系发展。



巴基斯坦青少年应邀参加“天宫对话”活动

4月20日,巴基斯坦青少年在位于伊斯兰堡的中国驻巴基斯坦大使馆参加天宫对话——神舟十五号航天员乘组与上海合作组织国家青少年问答活动。新华社记者

天宫提问。20日,天宫对话——神舟十五号航天员乘组与上海合作组织国家青少年问答活动举行。

墨西哥总统表示：绝不接受美国以打击犯罪为由干涉内政

新华社墨西哥城4月21日电 墨西哥总统洛佩斯21日在墨西哥东部城市韦拉克鲁斯说,墨西哥政府绝不接受美国以打击墨西哥境内的有组织犯罪为由干涉其内政。

此前,美方提出一项允许美国武装部队在墨西哥境内打击贩毒集团的倡议。

洛佩斯21日出席韦拉克鲁斯港爱国保卫队109周年纪念活动时表示,墨西哥有足够的力量应对国内犯罪问题,“绝不接受任何外来干涉”。

洛佩斯说,“我们不接受干涉主义,不要任何人名义上的帮助,毕竟我们费尽代价才维护住国家主权”。他说,墨西哥打击犯罪是墨西哥人自己的事,在共同打击贩毒等议题上,墨西哥寻求“合作而非服从”。

据墨西哥政府网站介绍,1914年4月21日,美国海军入侵韦拉克鲁斯港,当地海军军事学校学员英勇保卫港口。美军次日完全占领韦拉克鲁斯港,切断其与墨西哥内陆联系,随后占领港口至同年11月。

澳大利亚政府发布公报称:

载有逾千名战俘和平民的二战沉船被找到

新华社堪培拉4月22日电(记者岳东兴)澳大利亚政府22日发布公报称,一艘于第二次世界大战期间沉没、载有逾千名战俘和平民的运输船残骸近日被找到,船上人员绝大多数来自澳大利亚。

公报说,1942年7月1日,这艘运送逾千名战俘和平民的日军运输船在菲律宾海岸附近沉没,船上人员绝大多数是澳大利亚军人和平民。当时,这艘船没有被

标记为战俘运输船。澳大利亚广播公司22日报道说,这艘船被美国海军潜艇鱼雷击中后沉没,美军当时并不知道这艘船载有战俘。船上所载逾千人丧生。几十年来,沉船位置一直无法确定。本月,一个搜寻团队在约4000米深的海底找到沉船残骸。澳总理阿尔巴尼斯22日说,遇难者亲属一直在等待相关消息,希望此次发现沉船位置能为他们带来一些安慰。

简明新闻

●4月22日,第二届中国(武汉)文化旅游博览会在湖北省武汉市开幕

●4月22日,由中国妇联、中国科协等共同举办的第十八届“中国青年女科学家奖”颁奖典礼在京举行。于晓等20人、大气复合污染协同防控技术团队等5个团队获奖

●针对“五一”小长假运输期间火车票预售情况,铁路部门进一步加大运力投放,努力满足旅客出行需求。4月27日至5月4日,全国铁路安排日均开行旅客列车将达到10500余列,增开旅客列车1500多列

●第五届“中国汉服日”活动4月22日在北京、山东、江苏、湖南等地联动举办,吸引上万名青年汉服爱好者体验游览

●鉴于德国政府再次大规模驱逐俄罗斯驻德外交人员的敌对行为,俄方决定采取“对等”驱逐德国驻俄外交官的措施,严格限制德国驻俄外交官的最大人数

●阿根廷总统费尔南德斯4月21日宣布不参加将于10月举行的总统选举,不再寻求连任(均据新华社)



癸卯年黄帝故里拜祖大典在河南郑州举行

这是4月22日拍摄的癸卯年黄帝故里拜祖大典现场。当日,癸卯年黄帝故里拜祖大典在河南郑州举行,大典的主题为“同根同祖同源,和平和睦和谐”。新华社记者 张浩然 摄

金权政治腐蚀西方民主和平等

——访英国《金融时报》首席经济评论员沃尔夫

金权政治腐蚀民主和平等的基本假设,这是近年来西方政治经济困境的重要原因,《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫日前在接受新华社记者独家视频专访时说。

沃尔夫著有《民主资本主义的危机》,其最新著作《民主资本主义状态的警钟》,同时还被全球多名权威专家列为“世

界经济学家的必读读物”。

这位英国知名经济评论员告诉记者,这本书“主要针对两个事件,即特朗普成为美国共和党总统候选人,以及导致英国‘脱欧’的全民公投”。沃尔夫说,“这两件事都非常令人震惊。我很想弄清楚,为什么会发生这种情况,以及它可能意味着什么?”“为什么我称之为资本主义和民

主的‘婚姻’开始崩离析……在我看来,最重要的原因是,经济及其发展越来越有利于金权政治的出现,他们能够使强大的政治权力,也因此腐蚀了民主平等的基本假设。”他说。

沃尔夫补充说,“与此同时,许多人的经济地位和工作状况正在恶化。”这在很大程度上与工人阶级,尤其是产业工人阶级的衰落有关。

沃尔夫说,“没有意识到正在发生的事情,也没有对正在发生的事情做出足够快的反应”是西方经济和政治的失败。半个多世纪以来,这种失败最终导致金融危机及其造成的巨大动荡,不公平现象显而易见。

“政治两极分化或多或少是现行政策行不通的必然结果。”沃尔夫说。(新华社伦敦4月22日电)